

Prosigue el avance en Vizcaya y se alcanza el extremo oeste del Abra

Se coge al enemigo un importantísimo botín de guerra

En un ataque en el sector de Peña Ubina son destruidos cuatro batallones rojos

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 24 DE JUNIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA.—No obstante el mal tiempo reinante, continuó el avance de nuestras tropas, que han conseguido alcanzar el extremo oeste del Abra, ocupándose las alturas de Punta Lucero. Se cogió al enemigo un cañón antitanque y varios de campaña de 7 y 75.

También se han ocupado las alturas de La Aena, Monte Serantes, Ciérbana, Seoano y aturas al sudoeste de este punto.

El armamento y material cogido al enemigo es numerosísimo, lo que ha impedido clasificarlo. Se han cogido 1.260.000 litros de gasolina, gran cantidad de gas-oil y grasa, 4.000 bombas de aviación de 50 y 80 kilogramos, granadas perforantes de 3'81 y más de 500 prisioneros.

Se han pasado a nuestras filas 48 milicianos con armamento.

FRENTE DE LEON.—El enemigo efectuó un ataque en el sector de Peña Ubina con cuatro batallones, que fueron destruidos, replegándose el resto desordenadamente.

FRENTE DE ASTURIAS Y SANTANDER.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—Sin novedades, con ligeros tiroteos.

FRENTE DE AVILA, SORIA Y MADRID.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Salamanca, 24 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general, segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Notas del Gobierno Militar

CONCENTRACION DE RECLUTAS

Cáceres 22 de junio de 1937

El Coronel Gobernador Militar al director del periódico «Extremadura» «Plaza».

«El General del Ejército del Centro en telegrama de hoy me dice: General Jefe Secretario de Guerra en telegrama ayer me dice: «Boletín Oficial» mañana 22 publicará orden S. E. el Generalísimo sobre concentración reclutas pertenecientes tercer trimestre 1938 y movilización nacidos tercer trimestre año correspondiente Cupo Instrucción 1930 días 25 al 30 mes actual, normas generales concentraciones anteriores. Comuniquen orden autoridades militares y civiles del territorio de su mando, procurando darle mayor publicidad posible. Comuniquen también Caja Recluta para preparación operaciones necesarias. Lo traslado para conocimiento y efectos, debiendo intercarar gobernador civil esa provincia se inserte referida orden en «Boletín Oficial», remitiéndome ejemplar en que se publique. Acuse recibo».

Lo que traslado a usted para su urgente publicación en el primer número del periódico y en dos más sucesivos.—E coronel gobernador militar, M. PINILLOS.

Para el acorazado «España»

RELACION de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUOCURSA DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Don Fernando Quirós Beltrán, 50 pesetas; don S. Camisón, de Torre de Don Miguel, 10; don Marcé Ino Galán, 25; don Andrés Gómez Carrasco, 25; don Valentín Díaz Carrasco y señora, 25; don Manuel González Gil, 25; suscripción Ayuntamiento de Gargantilla, 165'35; recaudación Ayuntamiento de Corja, según relación, 745'35.

Toa, 1.070'70 pesetas. Sa do anterior, 89.854'81 pesetas. Total, 90.925'51 pesetas.

Cáceres, 24 de junio de 1937. EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Donativos

Excmo. señora de López-Montenegro y Carvajal (don Gonzalo), 50 bolsitas de goma para hospitales.

Ai Hospital de San Roque (infecticosos).

4 litros Flix; 1 garrafa co oia; 25 pastillas Zoal; 2 cajas de id. jabón ru furos; 3 botellas Jerez Quina; 4 frascos co oia.

Donativo anónimo. 25 pesetas de don Silvestre Gordi-

Crónica de Bilbao

En la diócesis de Santander, de 517 sacerdotes, sólo se perviven 60

En Bilbao fueron asesinados veintiseis, ignorándose el paradero de los demás

Se desconoce la cifra de religiosos

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Bilbao, 24 (3 m.) Por teléfono.—Bilbao ha perdido en lo militar todo el atuendo bélico de que se rodeó en las primeras horas de su liberación y aquel aire sombrío y recioso de un pueblo hambriento y sobrecogido por el horror de las jornadas pasadas. El espíritu de justicia de la nueva España se ha filtrado en ella.

De Bilbao rojo ya no queda nada. Las boyonetas de nuestros soldados a ejaron al enemigo y las gentes se creen en un sueño. Y no se crea que este sentimiento es sólo de una parte de la población; la que sufrió más; es de todos. Nuestras soldados han traído la caridad del pan blanco y la justicia. Todos, y los obreros con mayor entusiasmo, se incorporan con entusiasmo a la España nacional.

La ciudad se ha vestido de gala y se ha enojado de banderas nacionales que eran las más perseguidas antes. Hay en sus calles alegría de fiesta; jamás se volvió a oír. Muchos se marcharon desconocedores de a paz que abandonaban, pero muchos se quedaron con los vencedores y entre ellos lograron su bien.

Los hoteles han vuelto a abrir sus puertas, antes cerradas por los rojos separatistas. Apenas hay a lojamientos.

Con sol o con lluvia el vecindario se lanza a sus calles ya limpias de asesinos. Se ha abierto a la circulación un puente de la ría. Junto a él hay que guardar cosas para pasarlo, resignándose a llegar tarde en una población tan activa como ésta. Todos se delienen a expresar la alegría ante el encuentro con peronas conocidas a las que creyeron muertas, o se delienen a oír los himnos patrióticos que derraman a torrentes los atavoces. Todos los comercios han abierto, los rojos los vaciaron y la España nacional ha vuelto a llenarlos. Hoy ha habido pan en todas las tahonas. Reses en-

teras se ven en las carnicerías y pescado fresco en las pesquerías. Han llegado también conservas, azúcar, aceite y otros productos en grandes cantidades.

La fábrica de Stipzo funciona ya y, gracias a ello, se han podido abrir ya bares y cafés, en los que los bilbaínos se han reunido para comentar la crisis francesa. Más del ochenta por ciento de los funcionarios municipales han pedido el reintegro en el Ayuntamiento. Funcionan ya normalmente los servicios municipales de limpieza y los de arbitrios. Poco a poco va restableciéndose el servicio de suministro de agua. Varios equipos trabajan en esto intensamente.

Ya en los primeros días, las necesidades militares fueron atendidas por teléfono, y hoy cables de telegrafos han sido tendidos de una y otra parte de la ría. Hoy ha vuelto a funcionar el automático y no tardará mucho en restablecerse el servicio de Correos y Telégrafos.

En no menos de cinco días se ha reconstruido lo que los rojos destruyeron en once meses. Bilbao advierte bien esto y se incorpora con alegría. Es el signo de la España nueva. Pero el recuerdo de los asesinatos cometidos pone luto en muchos corazones. Hoy vamos a limitarnos a recordar solamente la lista de los sacerdotes asesinados mientras se detentaban el Poder los que, sarcásticamente, se llamaban a sí mismos católicos.

En la diócesis de Santander, de

Los católicos del mundo al lado de la verdadera España

Espectáculo de solidaridad

«L'Osservatore Romano» publica la siguiente noticia, venida de la lejana Australia:

«Nosotros, obispos de Australia y de la Nueva Zelanda, reunidos en Congreso en Adelaida, deseamos expresar nuestra más profunda simpatía por nuestros hermanos atribulados, obispos, sacerdotes, religiosos y religiosas y la población católica de España. Uniéndonos a todo el mundo cristiano, rogamos y rendimos homenaje a las nuevas víctimas inmoladas por odio a la Fe; nos unimos a aquellos que han sobrevivido para llorar entre las ruinas de España, y deploramos la destrucción llevada a cabo por los enemigos de Dios y de la Religión; y, como prueba de nuestra simpatía, abrimos una suscripción de socorro para España, en la que ofrecemos a los australianos y a los neo zelandeses fieles a Dios contra las potencias del mal y del ateísmo, la ocasión de ayudar a reconstruir los altares profanados en la España católica.»

En el mismo número de «L'Osservatore Romano» vemos cómo el Episcopado yugoslavo se preocupa de sus hermanos españoles. Primero el arzobispo de Zagabria, monseñor L. Stepinac, el cual ordena dedicar oraciones en el mes de octubre, a fin de implorar del Señor que cesen los sacrilegios en la tierra que ha dado a la Civilización y a la Iglesia tantas figuras gloriosas desde San Isidoro de Sevilla hasta San Ignacio de Loyola. Después es el obispo de Veglia, monseñor Srebernic, quien, en una carta pastoral, invita a su cetero a «vigilar y a rogar» a fin de que el Señor «seje de todos los pueblos, y de una manera muy especial del pueblo croata, la peste comunista. «Resultado evidente—dice el prelado—todo lo nefasto que es esta plaga social.»

Otro día es el arzobispo de Sarajevo, monseñor Sarić, quien dice a sus fieles: «Mientras allá—refiriéndose a España—se profanan las iglesias y cuanto hay de más sagrado, postrémonos nosotros en acto de expiación por tantos males.»

Otra prueba nos viene de nuestros hermanos de Austria. Por iniciativa del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Viena, en todas las iglesias del país se celebran, sin interrupción, pases dedicados a nuestra Patria; y, con ello, se logra que los cultos «pro España» se celebren en el país amigo sin ninguna interrupción. Las noticias que nos llegan de aquella católica nación, nos permiten asegurar que a las paces por España vienen concurriendo ininidad de fieles, demostrando su piedad y la simpatía que sienten por nuestra causa aquellos verdaderos amigos de España.

517 sacerdotes seculares, superviven 60.

En Bilbao fueron asesinados: en el barco «Cabo Quiates», el 2 de octubre de 1936 nueve sacerdotes. En el «Árbel de Larrinaga», en «El Carmo» y en «Ánge Custodio» el 4 de enero de 1937 trece sacerdotes. Asesinados en la carretera donde parcieron los cadáveres, cuatro. En total 26, sólo del cetero secular a los que hay que agregar otros de los que se ignora el paradero y los religiosos asesinados de los que se desconoce la cifra.

Esta es la religiosidad de que aardea han Aguirre y sus secuaces que consintieron estos crímenes.—LOGOS.

De la Alcaldía

Multas

Por faltas cometidas en el Mercado de Abastos, ha sido multado con cinco pesetas la vecina de esta capital Florencia Gallego.

Con igual cantidad se ha multado al vecino de Cáceres Angel Abasolo, por arrojar basura en la vía pública.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o lézelo tú.

Quiénes eran los tripulantes del avión que aterrizó en Zarauz

El consejero Espinosa y el general ruso que iba a dirigir la defensa de Santander

Importante documentación ocupada

Vitoria, 24 (9 noche).—Se conocen nuevos detalles del avión que aterrizó, por haberse desorientado, en Zarauz.

Se trata de un aparato bimotor de la línea Bilbao-Francia, propiedad de una Sociedad constituida con dinero español, con una apariencia comercial y para el transporte de pasajeros; pero, en realidad, al servicio de los rojos. Tiene el número 7.272 y la matrícula E-448. El bimotor, aunque tiene bastantes kilómetros, está en buen estado. Junto a la cabina del piloto tiene tres asientos y otros tres en la de pasajeros.

A bordo, en el momento del aterrizaje, viajaban «personajes» importantes. Espinosa, ministro del llamado Gobierno de Euzkadi, que fue quien, antes de abandonar la capital, dejó orden escrita de que fuesen muertos todos los prisioneros.

Con Espinosa viajaban su secretario, Ubierne, un general ruso y cinco oficiales franceses que iban a organizar la defensa de Santander.

El bimotor se desizó hasta la playa donde aterrizó. Los pasajeros creyeron estar en una costa francesa y no ocurrieron su confusión al ver un grupo de soldados españoles y el comandante militar que se habían aproximado al aparato y saludaban a sus ocupantes con vibrante viva España que no esperaban escuchar aquellos tan correctamente. Esto les hizo comprender su error.

Uno de los oficiales franceses se cree que no es teniente como dice, sino que tiene una graduación muy superior. Se le ocuparon importantes cantidades en billetes antiguos del Banco de España y franceses de mil francos. Ninguno llevaba en su poder billetes de la emisión de Aguirre.

Entre la documentación encontrada se encuentra una relacionada con la evacuación de niños a Rusia y Francia, en número de nueve mil.

Otro de los documentos ocupados se refiere a la colocación de minas en Bilbao para hacer voar determinados puntos de la ciudad. También llevaba uno en los que se disponía que los 981 franceses detenidos en la cárcel de Larrinaga fueran pasados por las armas tan pronto como cayera Bilbao.

Propague EXTREMADURA

hasta ahora avanzando son las pedras de Cendri y Venero, situadas a 9 kilómetros de Peña de Uña, donde los ojos habían construido fortificaciones importantes.

La toma de estas posiciones aseguran el control de los pasos de Ventanilla y Tana.

EL AVION ROJO QUE ATERRIZO EN ZARAGOZA

Hace días se produjo un aterrizaje análogo en Zaragoza según dio cuenta el general Quispe de Lano en una de sus charlas. Habemos esta advertencia a nuestros lectores porque no confundamos hechos que son distintos ya que el que comentamos en la anterior noticia se ha registrado en Zarauz y el otro, a que se refería el general fué en Zaragoza; por cierto que comunicaba Rey Rábalo Riquelme de San Sebastián que se tenía a impresión de que el aterrizaje de Zarauz fué un acto deliberado del piloto que salió con esa intención de Santander y no por error como se dijo en los primeros momentos.

Lecciones de Primera Enseñanza p. r. Maestra Nacional

Clases particulares, en su domicilio

Margallo, 70.—Cáceres

La cuestión de España y Alemania en el Vaticano

El Papa preside la reunión del Congreso de Negocios eclesiásticos extraordinarios

Castellgandolfo, 24.—La Congregación de Negocios eclesiásticos extraordinarios se ha reunido bajo la presidencia del Santo Padre.

Asistieron a esta reunión los Cardenases Parelli, Ganto, Lauri Rossi, Serafini, Fumasoni, Tedeschini Sibiria, Marmaggi y Magliano.

Los debates duraron dos horas. En los cruciales puntos confirmaron la impresión de que esta reunión fué de extraordinaria importancia. Pa e e que las cuestiones de España y de Alemania, fueron discutidas en ella. Todavía no se ha publicado ninguna comunicación ni se hizo ninguna declaración oficial ni oficial. La reunión fué absolutamente secreta.

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa

Viernes, 25

SANTORAL

Santos: Guillermo, fd., Antidio, ob., Lucía, Febronia, vgs., Galicano, mrs., Próspero, Máximo, obs., Adalberto, cf. La misa y el oficio son de San Guillermo, con rito doble y color blanco.

La Sección Religiosa

Para gran parte de los lectores de éste y otros periódicos la sección religiosa se mira con relativa indiferencia, como si sólo tuviera interés para los que diariamente practican sus devociones. Para muchos entre el pueblo piadoso sólo tiene la finalidad de concretar los cultos, lugares y horas en que se celebran.

Y no obstante, no es ese el fin principal de esta sección, que aspira a que todos la lean con interés y con la curiosidad de enterarse más que de los cultos particulares, de la razón de los cultos generales de la Iglesia.

La indiferencia religiosa que el liberalismo enervante había producido en gran parte de nuestras regiones, y que es la causa primordial de los grandes males que padecemos y de la situación terrible a que hemos llegado, tiene como origen la ignorancia de las verdades y de los cultos cristianos. Y como no se aprecia ni se ama aquello que no se conoce, de ahí el desdén para unos y el olvido para otros de las solemnidades religiosas.

Esto hace también que la mayor parte de los fieles entre nosotros asistan a los actos del culto de un modo meramente pasivo; con presencia puramente corporal, y por lo mismo, sin saborear las delicias ni recibir las gracias de los que asisten en espíritu y toman la parte activa que la Iglesia quiere que tomen todos sus hijos en la celebración de las prácticas cristianas del culto.

Este es el fin que tienen las breves notas que venimos haciendo en esta sección: ilustrar a nuestros lectores y hacerles amable el culto de nuestras iglesias.

Cultos para hoy

San Juan.—Continúa el solemne novenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Misas a las ocho (de comunión), ocho y media, nueve (solemne), nueve (solemne), nueve y media y diez. A las ocho y media la novena con sermón por el señor cura párroco.

San Mateo.—Las misas a las siete y media y ocho y mes del Smo. Corazón con exposición a las ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y cho y media. A las ocho el mes del Smo. Corazón, y Viernes de N. P. Jesús Nazareno.

Santa María.—Misas a las siete y media, ocho y nueve, y rosario a las ocho y media.

Santo Domingo.—Misas de seis y media a diez, cada media hora sin interrupción. Rosario a las ocho y media, San Francisco Javier.—Misas a las siete y a las nueve. El rosario a las ocho y media.

Nuestra Señora de la Montaña.—La misa a las siete y el Rosario empieza desde hoy a las ocho.

Santa Clara.—La misa a las ocho.

Santa Cecilia.—Misa a las siete y media. Rosario a las siete.

N. de la R.—Advertimos a los señores párrocos, congregaciones religiosas, etc., y a cuantas personas nos envíen notas sobre cultos, que todas deben enviárselas al señor arcipreste por cuyo conducto hemos de recibir las para poder ser publicadas.

CAFE VIENA

Carlos Municio

HAY HELADOS

PINTORES, 16. — TELEFONO 174.

CACERES

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmoral de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Teléfono, 310 CACERES

De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 26

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo, que se sigue contra el procesado Andrés Biazquez Jimenez, por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor Martínez, y está representado por el procurador señor Ramirez.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Conde.

Están citados para la celebración de la vista 3 testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Instrucción de Plasencia que se sigue contra el procesado Vicente Gómez Prieto, por el delito de amenazas a su mujer e hijos.

Defiende al procesado el letrado señor Crespo y está representado por el procurador señor Rosado.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Están citados para la celebración de la vista 11 testigos.

Secretario del señor Barca.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

CACERES

Sesión de la Gestora municipal

En la torre del Bujaco se colocará la inscripción: General Mola: Presente

El Ayuntamiento revalidó el acuerdo de dar este nombre a la Plaza

El Ayuntamiento ha celebrado sesión ordinaria bajo la Presidencia del alcalde don Narciso Maderal Vaquero y con asistencia de los señores señores Sánchez Manzano, Muriel, Vega, Bermejo, Mariño y Plasencia.

La Presidencia da cuenta de las gestiones realizadas respecto a los ruegos que se le formularon, afirmando que desde luego los expedientes de obras se tramitarán con toda urgencia. El deslinde de terrenos en el camino del Junquillo se deja para el viernes.

Se aprueban las cuentas de jornales por valor de 4.547'80 y las de la décima que importan 2.891'75 pesetas.

Se conceden licencias de obra a don Francisco Monteseñor, don Manuel Calle, don Sebastián Pérez, don Diego Acedo y don Nico ás Blanco.

A don Antonio Jurado, se le permite la colocación de una cortina en el soporte siempre que no dificulte el tránsito y con la obligación de quitarla si se lo indica el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento queda enterado que el Depositario de Fondos ha sido declarado útil para servicios auxiliares por lo que se reintegra a sus funciones.

En la cuestión planteada por los médicos don Félix Durán y don Ramón Sánchez Cayetano, sobre percibo de haberes, se acuerda, tras amplia discusión dar cumplimiento a lo dispuesto con fecha 22 de Enero de 1937 por la Presidencia de la Junta Técnica sobre incompatibilidades en el desempeño de cargos públicos, ateniéndose a ella.

Se acepta la variación de cuotas en el reparto general, propuesta por las comisiones con referencia a don Basilio Sánchez, don José L'ndo, don Antonio Municio, don Adelardo Martín, don Teodoro Racho, don Martín Mendo, don Gonzalo Gómez y don Luis León.

Se acuerda exponer al público por diez días el padrón sobre casinos y círculos de recreo.

El nombre del General Mola a la Plaza Mayor

El Alcalde señor Maderal da cuenta de que en la manifestación pública celebrada con ocasión de la toma de Bilbao el pueblo aceptó por aclamación el nombre en la sucesivo a la Plaza Mayor, Plaza del General Mola, sometiendo la iniciativa a la aprobación del Ayuntamiento. Este la revalida por aclamación.

El señor Maderal sigue diciendo que sobre la torre del Bujaco por el sitio más destacado de la Plaza se colocará una gran piedra de mármol que dirá: GENERAL MOLA: PRESENTE. Plaza de su nombre, sin perjuicio de las placas pequeñas que en otros lugares indican el nuevo nombre de la Plaza.

Ruegos y preguntas

El Sr. Muriel solicita el arreglo de la Avenida de Portugal, contestando el Alcalde que se llevará a cabo en armonía con el de la Avenida Virgen de la Montaña.

La Presidencia da cuenta de haber intensificado los servicios de limpieza, mediante el funcionamiento de varias brigadas en la población, especialmente en las afueras donde se carece de atarjeas. También informa que ha suprimido el buzón que había colocado en uno de los soportales de la Plaza Mayor para recibir periódicos con destino a los presos por estarse dando actualmente muchos casos de equivocación de personas que echan en él sus cartas.

El Sr. Sánchez Manzano solicita se corrijan los defectos que se observan en la iluminación ordinaria y en la extraordinaria del Ayuntamiento y el señor Mariño da cuenta de estar ya terminado el molde para la tubería de la Rivera por lo que podrán continuar los trabajos el próximo lunes.

Y sin más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 238 CACERES



"La Unión y El Fénix Español"

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Santiago de Carbajo

La toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército

Apenas se supo el sábado la noticia nuestro alcalde, don Francisco Corchado Vicente, enterado, convocó para el día 20 a todas las autoridades, maestros y pueblo por medio de un bando que hizo publicar, para que concurrieran a la plaza del pueblo a las cinco de la tarde.

A esa hora estaba en dicha plaza todo el vecindario. Seguidamente se organizó la comitiva por este orden: la Bandera española a la cabeza de las autoridades; Falange Española Tradicionalista de las JONS, Milicias Patrióticas y el pueblo en nutrida concurrencia.

Los balcones y ventanas del recorrido se hallaban engalanados con profusión de banderas y colgaduras. Con frecuencia, y durante el recorrido, se hacía oír la voz potente y sonora del mariscalante Cruz Ambrosio, dando vitores a España, a nuestro glorioso Ejército y a los invictos generales, que eran secundados, por todos, con emoción y jubilo.

La manifestación terminó volviendo a la casa Ayuntamiento.

Dirigió la palabra a los concurrentes: el benedictino párroco don Agapito Adana, el jefe de milicias, capitán don Benito Bataña y el ya mencionado mariscalante Cruz Ambrosio.

Todos estuvieron felices y elocuentes en las palabras que pronunciaron, llenas de entusiasmo, emoción y patriotismo.

Después Falange y Milicias desfilaron con marcada solemnidad ante las autoridades, terminando el acto con perfecto orden.—D. DOMINGUEZ GUIJO.

Eljas

Funerales por el general Mola

El día 19 del actual, se celebró en la iglesia parroquial de Eljas un funeral por el alma del invicto general Mola.

Fue presidido por los jefes de Falange Tradicionalista de las JONS, don Alejandro Urbano y don José María del Corral, por el comandante militar de esta y el médico titular.

El pueblo en masa, que suspendió sus faenas agrícolas, llenaba el amplio templo en el que ocupaban sitio preminente las Milicias Tradicionalistas de las JONS, Flechas, Palayos, señores maestros y maestras con sus alumnos, banderas y primeras autoridades.

A la salida del acto, todos los asistentes a él, se congregaron en la Plaza y en el más religioso silencio, el señor alcalde pronunció por tres veces en voz alta las palabras «don Emilio Mola Vial» que el público contestó con «presente».

La manifestación se disolvió dando vivas a Franco, a Mola, al Ejército y naciones amigas.

La conquista de Bilbao

A las cinco de la tarde al recibir la noticia de la toma de Bilbao por nuestras tropas, las campanas se echaron al vuelo, docenas de cohetes se caron los aires y el pueblo en masa se fue reuniendo en la Plaza, de donde partió en el instante manifestación recorriendo todas las calles, dando vivas a Franco, al Ejército y a nuestros jefes.

Las calles brillantemente engalanadas con colgaduras y tapices, daban sinceras muestras del entusiasmo de todo el pueblo.

Después de oír detalles sobre la forma de entrar nuestras tropas en Bilbao, para lo cual el gran organizador y patriota señor Corral montó un servicio de altavoces conectado con su receptor, los manifestantes se reunieron vitoreando al Caudillo.—SILVA.

Deseo habitaciones derecho cocina, 4 camas. Escribir ofertas Garcayarro. Telégrafos.

¡FUMADORES!

Ha llegado lo que todos deseábamos la Reconquista de Bilbao y el PAPEL DE FUMAR

ENGOMADO a la

Librería Solano

Plaza del General Mola, 45 (antes Plaza Mayor)

¡Todos a fumar a gusto!

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 24 de junio, hechas a las 19 horas.

Barómetro, 723 0.

Humedad, 31.

Temperatura, 24'8.

Dirección del viento, W.

Fuerza del mismo, 2.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0 0.

Agua evaporada (mm. en 24 horas, 7'2.

Estado del cielo en el momento de la observación, nbnoso.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (hoy), 26'8.

Mínima (hoy), 9'4.

INTERESANTE

Por cesar en el negocio se traspasa tienda de Ultramarinos, sitio céntrico, venta mensual aproximada 6.500 a 7.000 pesetas. Gasto mensual del negocio 200 pesetas. Informarán a quien lo solicite en esta Redacción.

EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

(NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

- CACERES -

Venta

500 fanegas de espigas o rastrojeras de la dehesa «Hornillo», de este término municipal, con abundante agua o abrevaderos. Para tratar Santa Polonia, núm. 1. Francisco Santillana.

Ciruelas claudias

Clase selecta para la exportación. Fácil transporte por Ferrocarril y carretera. Preparación esmerada.

Dirigirse: Junta Exportación. Teléfono 31.—HERVAS (Cáceres).

SE alquilan casas

Puerto de Béjar y para veraneo en Arenas de S. Pedro Dirigirse a Eusebio González, Gualdupe.

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés

y Fábrica de Chocolates de

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Lucas Boticario

(Cáceres)

CANAVEVAL

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Júbilo por Bilbao

Eran las tres de la tarde del 19 cuando los cohetes, estallando en el espacio, daban la señal de un nuevo triunfo de nuestro glorioso Ejército; las tropas aguerridas del inmortal Mola, dirigidas por el invicto Caudillo de la nueva reconquista española, habían llevado el pendón nacional en las torres de la inextinguible ciudad de Bilbao.

A las diez de la noche, hora señalada para la manifestación, nuestras dignas autoridades, con todas las milicias, clero y un inmenso pueblo, dando vivas sin cesar y entonando los himnos patrios recorrieron las calles de la ciudad, terminando en la plaza de España, donde desfilaron las milicias dando frente a los balcones del Ayuntamiento. Momentos después, el ilustrado sargento del benemérito instituto de la Guardia civil, desde el balcón del Ayuntamiento, pronunció una encendida arenga y momentos después el muy ilustre señor magistrado habló con gran entusiasmo de lo que significa la victoria conseguida en Bilbao, discursos que el numeroso público vitoreó y aplaudió frenéticamente.

A continuación las milicias, dando una vez más pruebas de su perfecta militarización, desfilaron entre atronadores aplausos, disolviéndose la manifestación después de vitorear entusiastamente al Caudillo, a Mola, al Ejército, a Cristo Rey y a la España una, grande, imperio.—El Duque de la Isla.

20 Junio 1937.

Navalmoral de la Mata

Se ha verificado una gran manifestación y desfile por la toma de Bilbao

En el intercambio de aseveraciones, cábalas, y confirmaciones sobre la caída de Bilbao oímos algunos estampos de cohetes y tracas, cuya detonación amortiguaban el toque unsono de campanas, y un desbordamiento de personas y pueblo en general que en abarrotadas naves humanas, se dirigen en manifestación espontánea hacia el lugar que ocupa la Comandancia Militar infrumolgando en grandes aplausos y vivas a España, a nuestro Generalísimo, al Ejército y a nuestro Coronel obligado a este a salir a uno de los balcones de la misma que es recibido por los miles de personas que llenan la amplia calle con una estruendo a ovación sigue exteño y dinámico de la verdadera alegría que a todos nos embarga por el desenlace cumbre de la magna obra inédita de nuestro invulnerable y amado general Mola, recordando este homenaje postumo en recompensa de su arriesgado patriotismo.

Reneca la cama, contenido a grandes fuerzas y exhortaciones al silencio las expansiones voluntarias queda el público pendiente de la palabra de este digno representante de nuestro Caudillo, dejando oír su voz potente, temerosa y emocionante del «Viejo soldado Español» simbolizado en nuestro querido Coronel, que con palabras admirables nos dice: «Españoles, acabo de recibir la comunicación oficial en la que me manifestan que Bilbao, esa gran capital inexpugnable—según los marxistas—ha sido ocupada por nuestros bravos soldados». Y frases que no oímos su terminación porque los vivas y aplausos lo impiden, teniendo que implorar calma y silencio para que nuestro interlocutor pueda seguir sus emocionantes palabras y conceptos sublimes. Sigue y nos dice: «guarda por todos unos segundos de silencio que indica el toque, el de oídos, a la memoria del promontorio que forjó esta gran victoria: Mola, siendo guardado con perfecto y santo orden, saudando las Milicias y público allí congregados.

Continúa su interrumpido discurso e indica la equivocada actitud marxista cuya demostración tenemos a la vista, pero no obstante debemos siempre orientarnos en las máximas y frases de nuestro divino Maestro, Jesús, que en su vida la actitud de I. pueblo Judío, decía al eterno Padre: «Perdónales, Señor, que no saben lo que hacen».

¡Morales felicitamos por tener entre nosotros a hombres tan precarios, de conciencia acisolada, militar inexorable y digno representante de la nueva España de Franco que aun sabiendo los antihumanos procederes de los marxistas, invocaba el perdón a los equivocados y vengidos.

Acto seguido y tras incansables aplausos, se forma la manifestación a cuya cabeza aparecen las bandera, nacional y de Falange, con su jefe camarada Agustín Carreño y en representación militar, el activo e incansable alférez ayudante señor García Plata, elementos civiles, funcionarios, autoridades locales e inmensidad de público, que recorren las calles, para llevar este entusiasmo por todo el pueblo, engrosando la manifestación a cada paso. Marcha en cabeza un bando de aficionados e improvisados músicos, terminando la manifestación con orden y alegría.

El domingo por la mañana se verificó la diada con un desfile de milicias y elemento militar que termina con la sección de «flecha» recorriendo las principales calles de esta localidad y demostrando aun vez más que en nuestra España ha empezado a amanecer.—El correspondiente.

Panorama Internacional

Hoy se restablecen las comunicaciones entre Lisboa y París

La tensión internacional gira alrededor de las decisiones italo-alemanas

(SERVICIO ESPECIAL DE «EXTREMADURA»)

Se restablece la comunicación entre Lisboa y París

Lisboa.—A partir del día 25 se restablecerá el servicio normal ferroviario de Portugal a Francia a través del territorio español en mano de los nacionales.

La lucha contra el comunismo

Ginebra.—El gobierno del cantón de Reuchatel ha destituido al profesor de escuelas públicas comunista, Andre Corswant. La determinación ha sido tomada según la nueva ley adoptada recientemente por el cantón contra el comunismo, por el que se consideran sus doctrinas y sus organizaciones peligro público.

El Ayuntamiento de la escuela donde ejercía su cátedra el profesor marxista, ha intentado interponer una disposición de carácter preventivo para que no se ejecutase, pero la más alta jurisdicción suiza, el Tribunal Supremo, ha aprobado la destitución.

La toma de Bilbao vista por los alemanes

Berlín.—Los periódicos dan cuenta de manera muy destacada de la toma de Bilbao. Los técnicos militares la consideran como de gran importancia y elogian a los mandos que la han planeado y las fuerzas ejecutoras. En su opinión esta victoria influirá decisivamente en la suerte de las operaciones del Norte.

El «Berliner Tageblatt» añade: «La toma de Bilbao es más que un éxito puramente militar. El importante puerto del Norte está en manos de Franco y ello pone a su disposición grandes cantidades de minerales».

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe: «La suerte de la república vasca se ha decidido con la caída de Bilbao. La causa nacional española ha logrado un gran éxito; al mismo tiempo que una victoria militar es victo la moral sobre el comunismo».

El «Berliner Boersen» dice: «El tesoro con el cual se defendió Bilbao demuestra la importancia que Valencia concede a la ciudad. Su caída tendrá consecuencias estratégicas importantes. El frente es ahora más corto. Las tropas del general Franco se encuentran disponibles para otros fines».

Además, no será fácil al bolchevismo parar el golpe que se le ha dado con la caída de Bilbao.

Como ejerce Francia el control

La Rochela.—Han sido puestos en libertad y autorizados para marchar a otra población el capitán de fragata de nacionalidad española, Enrique Margatti, que mandaba una división de torpederos rojos, y su jefe de Estado Mayor, Vicente Ascensi, que lograron escapar del torpedero rojo español «Ciscar». Se les ha considerado como refugiados ordinarios por las autoridades francesas y han salido para una ciudad que no ha hecho mención.

Y como lo ejercía Inglaterra

Burdeos.—Han regresado al puerto de La Pallice dos buques ingleses que hace pocos días habían intentado entrar en Bilbao. Traen un cargamento de víveres. Uno es el «Stan Croft» y el otro el «Maivid».

Después de la retirada del control por Alemania e Italia

Roma.—La prensa del mundo se ocupa de la situación en el aspecto internacional, después de la retirada de Alemania e Italia del plan de control.

La prensa italiana bate record de franqueza también esta vez. «Il Popolo d'Italia», comentando la posición de Alemania, no solo se limita a elogiar la actitud del Reich, sino que manifiesta el acercamiento de su nación una vez más, estrechándose con lazos más unidos a Alemania en cuanto signifique colaboración.

Disposición importantísima El decreto sobre Guipúzcoa y Vizcaya

Publicamos a continuación el texto íntegro del importantísimo decreto del Jefe del Estado y Generalísimo referente al régimen administrativo de las provincias vascas y del que ayer, por habernos llegado con considerable retraso el texto telegráfico, hubimos de dar solo un resumen.

Dice así: El sistema concertado que en materia económica rige en las provincias vascongadas entraña un notorio privilegio con relación al resto del territorio nacional sujeto al régimen común, no sólo por la amplísima autonomía de que gozan en este respecto las diputaciones de dichas provincias sino por el menor sacrificio con que el contribuyente en ellas el levantamiento de las cargas, tanto más sensible, cuanto que de antiguo han sido manifiestas y referentes las evasiones de carácter fiscal, realizadas al amparo de ese sistema en perjuicio siempre del Estado.

Ovidando muchos de los favorecidos por el Gobierno esta prodigalidad que les dispensó el Poder público se alzaron en armas en Guipúzcoa y Vizcaya contra el movimiento nacional iniciado el 17 de Julio último correspondiendo así con la traición a aquella generalidad excepcional sin que los constantes requerimientos realizados en nombre de España para hacerles desistir de su actitud lograsen el efecto pretendido.

Es pues inadmisibles que subsista ese privilegio sin agravio para las restantes regiones que con entusiasmos y sacrificios sin límites cooperaron desde un principio al triunfo del Ejército y sin mengua también de aquellas normas de elemental y obligada justicia en que ha de inspirarse el nuevo Estado. Mientras la singularidad del régimen fiscal y administrativo sirvió en algunas provincias como la lealtad Navarra para exaltar todavía más su sentimiento nacional y el fervor de su adhesión al común destino de la Patria, en otras por el contrario ha servido para realizar la más torpe política antiespañola, circunstancia esta que al resultar ahora hasta la saciedad comprobada no ya aconseja sino que imperativamente obliga a poner término en ellas a un sistema que utilizó como instrumento para producir daños tan graves. Las mismas consideraciones imponen que el sistema vigente en la actualidad en la provincia de Alava continúe subsistiendo porque ella no participó en acto alguno de rebeldía y realizó por el contrario aportaciones valiosísimas a la causa nacional que no pueden ni deben ser olvidadas en estos momentos.

Finalmente interesa hacer constar que al promulgar esta disposición se tiene muy presente, que tanto en Guipúzcoa como en Vizcaya, existen espasmos de acendrado patriotismo que antes y ahora sintieron vivamente la causa de España. Reconocido y proclamado así, nadie en definitiva podrá afirmar con fundamento que el equiparar unas provincias a la inmensa mayoría de las que integran la nación, sometiéndolas a idéntico régimen tributario, no obstante ser notoria las diferencias en su manera de proceder, sea acto de mera represalia y no medida de estricta justicia. En su virtud dispongo:

Artículo primero. Desde el día uno de julio próximo la gestión y la recaudación de todas las contribuciones, rentas e impuestos ordinarios y extraordinarios del Estado se realizará en las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya con arreglo al régimen común y en la forma que establecen las disposiciones de Hacienda pública y constituyen la norma general de la administración nacional.

Queda por tanto prohibido y sin efecto en aquellas provincias, desde la indicada fecha, el régimen concertado con sus Diputaciones que en materia económica regía en la actualidad.

Artículo segundo. Los servicios de carácter general que efectúan las citadas Corporaciones en lugar del Estado y que deban subsistir se cumplirán y costearán por éste de igual manera que viene haciéndolo en el resto del territorio español sujeto a régimen ordinario.

Artículo tercero. Las obligaciones provinciales en Guipúzcoa y Vizcaya serán atendidas con los recursos de ese carácter que la legislación común reserva a las Diputaciones en general.

Artículo cuarto. El concierto económico aprobado por Decreto de 9 de junio de 1925 y reglamentado por el de 24 de diciembre de 1926 subsistirá en toda su integridad para la provincia de Alava, continuando por tanto la Diputación de la misma invertida de las facultades que aquélla reconoce.

Artículo quinto. Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones necesarias para el cumplimiento de esta disposición.

El propio organismo fijará, de acuerdo con las Diputaciones interesadas, las normas encaminadas a facilitar el tránsito de un régimen a otro.

Artículo sexto. Quedan derogadas todas las disposiciones, cualquiera que sea su carácter, que se opongan a las contenidas en el presente Decreto ley.

Dado en Burgos a 23 de junio de 1937.

Noticario Nacional

El gobierno de la Generalidad en crisis.—El gobierno rojo de Valencia se reune precipitadamente

(Servicio exclusivo de «EXTREMADURA»)

Fugitivos de Santander a Francia

Bayona.—Gran número de fugitivos salen diariamente de Santander conducidos por barcos franceses, escoltados por buques de guerra de la misma nacionalidad.

Felicitaciones al Generalísimo

Salamanca, 24.—El Generalísimo Franco sigue recibiendo innumerables felicitaciones por la conquista de Bilbao. Entre las recibidas figuran las correspondientes a toda la familia real española.

Ha recibido también un escrito de felicitación de numerosos ingleses amigos de España que terminan todas ellas con el grito de ¡Arriba España!

La Generalidad en crisis

Barcelona, 24.—La Generalidad se encuentra en crisis. Companys ha presentado la dimisión adelantándose a los designios de Prieto.

Se celebran numerosas reuniones para llegar a un acuerdo en la formación de Gobierno, sin lograr conseguirlo por ninguno de los medios.

Se pretende nombrar consejeros a García Oliver, la doctora Federica Montseny y otros de la misma categoría.

Companys ha manifestado que no puede seguir presidiendo el gobierno de Cataluña porque no se le permite su salud. La situación en Cataluña es sumamente grave, porque los anarco-sindicalistas comienzan de nuevo a formar los correspondientes alborotos, sin que se pueda lograr el orden más elemental.

Trostkistas ejecutados en Valencia

Barcelona, 24.—Los trostkistas Andrés Nin y otros más han sido ejecutados en Valencia por mandato de Prieto.

Muere de requeté un hijo de Ventosa

Madrid.—En el frente de Madrid, ha encontrado gloriosa muerte, por la Patria, el alférez del Requeté don Juan Maifa Ventosa, hijo del exministro de mismo apellido.

Desde los primeros momentos de movimiento se alistó voluntario como requeté y hasta su muerte luchó como un bravo en los campos de batalla.

Labor reconstructiva en Andalucía por el General Queipo de Llano

Sevilla, 24.—El general Queipo de Llano, además de los problemas de la vanguardia, se dedica con especial esmero a la labor de reconstrucción de Andalucía, resolviendo problemas esenciales en aquella región.

Además de la construcción de numerosas casas para inválidos, obreros y funcionarios modestos, de ocuparse de la seguridad de las cosechas dando, normas concretas y salvaguardando los intereses de los agricultores, va a comenzar la labor de poner en cultivo que antes se inundaban de 100.000 hectáreas en las márgenes del Guadalquivir. También se cultivarán las matis-

mas y quedarán convertidos los terrenos en magníficos arrozales.

La labor necesaria a inversores de cuatro millones de pesetas que por conducto del general del Ejército del Sur, se han adelantadas por el Estado Español.

Mejora el tiempo en Madrid

Frente de Madrid, 24.—Continúa la tranquilidad a suelta en estos frentes. Se ha despedido un tanto el calor, aunque a veces descargan algunos chaparrones. De guerra no ha habido nada de particular. La noche y la mañana han pasado en calma.

Sin embargo, hay algo que se ha descubierto últimamente y que nuestros artilleros tienen que agradecer a una emisora marxista.

Sabido es que desde que nuestras tropas llegaron a las inmediaciones de Madrid, fue siempre el edificio de la Telefónica, uno de los objetivos principales.

Ya había sido muchas veces blanco de nuestros proyectiles de cañón. Pero ayer una empuje a rojas nos ha descubierto el secreto. En el edificio de la Telefónica tiene el enemigo un magnífico observatorio, desde donde dirige y controla admirablemente todos los movimientos de nuestras tropas. En él tiene instalados numerosos telémetros, teléfonos y otros aparatos de observación.

Comentarios de la Prensa roja

Frente de Madrid 24.—La Prensa roja se ocupa hoy en su mayor parte de la caída de Bilbao y de la crisis de la Generalidad.

«La Libertad» dice que necesario formar en Cataluña si se quiere conseguir el fin que se propone el estado republicano, la formación de un Gobierno extremista, prescindiendo de los elementos del centro.

«Heraldo de Madrid», se preocupa de un convenio comercial con la segunda y tercera Internacional, diciendo que es absolutamente imprescindible llegar a un acuerdo con las acciones internacionales, ya que no podría nunca ser este convenio perjudicial a la causa del proletariado.

«Internaciones» habla de la caída de Bilbao y como todos los demás periódicos marxistas lo a un poco, la noticia se haya llegado hasta este extremo. Pide obediencia ciega para el Gobierno de Valencia y dice que así se conseguirá todo.

Situación grave en Valencia

Valencia, 24.—La situación se agrava por instantes en toda la región levantina.

Los ministros se reunieron con el doctor Negrín precipitadamente ayer tarde, y a pesar de que estuvieron reunidos varias horas para tratar de los graves problemas de desorden que se desarrollan en la región, hubo un ministro que a la terminación de las sesiones manifestó a los periodistas que se habían ocupado solo de la cuestión internacional.

Se arrienda local para tienda o cochera. Razón Santo Domingo, núm. 1 entresuelo.

Se arrienda local para tienda o cochera. Razón Santo Domingo, núm. 1 entresuelo.

Comprencí que no podía obtener más explicaciones y como por otra parte era una hora muy avanzada, nos retiramos todos a descansar. Lina y yo lo hicimos bajo aquel techo hospitalario. En vano, antes de que me acostara hiciera suyos, traté que se me aclarasen cosas que seguían confusas y revueltas en mi imaginación. No hubo modo de obtener una contestación precisa, pues la adorable criatura se evadía con frases cariñosas y hábil esaplzan la explicación leal para un mañana incierto. Y un sueño benéfico y reparador fué con nosotros y anuló nuestras voluntades...

Aunque en los días sucesivos traté de evitar el encuentro con mis antiguos cómplices, que podían haberme reprochado lo que a sus ojos era una deserción deseada, sin embargo, ardentemente, con un impulso superior a toda clase de razonamientos tener por ello por quien fuese noticias del desenlace de aquel drama en que tan activamente había intervenido. Y así fué más bien con gozo que con disgusto, que me encontré inesperadamente con Mix Aub una mañana en que leía el periódico sentado en un banco del viejo jardín de Luxemburgo.

Vino hacia mí sin acritud y sus primeras palabras fueron para felicitarme. (Continúa en 4ª plana)

En Baños de Montemayor, por temporada de verano, se arrienda «Villa Remedios», carretera de la Estación. Detalles Eloy Gómez. Baños de Montemayor.

Agostadero

Se arrienda el de las Dehesas «Barreros de Arriba y de Abajo», de este término. Para tratar en Cáceres, General Expónada, 9.

Contra todos los dolores. Bayer. Cafiaspirina

“YO HE SIDO ESPIA ROJO”

Doscientas mil libras esterlinas para la guerra bacteriológica.—Los requetés detienen a los agentes rojos cuando intentaban penetrar en España

La dirección de esta infame campaña, radicaba en Londres

Durante todo el día, en aquel largo viaje en tren desde Bayona hasta París, fui en el estado de ánimo que es fácil suponer. ¿Qué podía haberle pasado a Lina? ¿Cuál podía ser la verdadera importancia de aquel accidente? Temía encontrármela muerta al llegar imaginando en el texto hábil de mistress S., un eufemismo piadoso para evitarme el trago duro del conocimiento total de mi desgracia. Al llegar a Burdeos, compré en la estación de Saint Jean los periódicos parisienses que acababan de llegar y recorrí afanosamente sus columnas buscando la sección de «Hechos diversos», por sí en ella se daba cuenta del accidente. Había sí varios atropellos de automóviles reseñados en cuatro líneas, pero en ninguno figuraba el nombre de mi adorada Lina, ni ningún detalle que a ella se pudiera referir. En la estación vi al pintor Luis Quintanilla, con quien hablé breves momentos porque mi tren tornaba a partir. Acababa de llegar de París en el mismo convoy que los periódicos. No había oído nada que con Lina se relacionase. Me dijeron que iba a Burdeos para disponer la salida hacia Bilbao y Santander de un vapor cargado de víveres y motores de aviación.

Cuando llegué a París y a pesar de la hora avanzada, corrí a casa de los señores S. Iba con el corazón oprimido imaginándome lo peor y cual no sería mi asombro al encontrarme a Lina, sonriente, intacta, sin un mal vendaje y sin la señal de un sufrimiento, que había salido a abrirme la puerta.

—¿Pero qué es esto? ¿Quieres explicarme?, pregunté entre disgustado y contento porque me imaginaba haber sido juguete de una pesada e intolerable broma. Lina, se había colgado de mi cuello y se entregaba a demostraciones de un loco júbilo.

—Con qué impaciencia te he esperado... Temí que no recibiras el telegrama a tiempo. Temí tantas cosas... Pero, en fin, ya estás aquí. Ya no corres ningún peligro.

—Bueno, mujer; pero explícate... —Yo no quería que entrases en España. Ibas a una muerte segura. Por eso de acuerdo con mistress S. a quien nunca pagaremos el interés que toma por nuestras cosas, le mandé que te quisiese el telegrama anunciándote un falso accidente. Era el modo más seguro de que volvieres sin vacilar.

Adorable criatura. Ahora comprendía que la debía él seguir viviendo. De no ser por ella; no habría tenido valor, seguramente, para oponerme a los descabellados planes de aquel catalán, antipático y despótico que pretendía introducirnos en la España de Franco como si fuésemos fardos de mercancías que se meten de contrabando, sin otra perspectiva que ser descubiertos a las pocas horas y fusilados días después. Mientras hablábamos atropelladamente, ha-

ban común cada por un telegrama en cifra, que se iba de recibir.

Comprencí que no podía obtener más explicaciones y como por otra parte era una hora muy avanzada, nos retiramos todos a descansar. Lina y yo lo hicimos bajo aquel techo hospitalario. En vano, antes de que me acostara hiciera suyos, traté que se me aclarasen cosas que seguían confusas y revueltas en mi imaginación. No hubo modo de obtener una contestación precisa, pues la adorable criatura se evadía con frases cariñosas y hábil esaplzan la explicación leal para un mañana incierto. Y un sueño benéfico y reparador fué con nosotros y anuló nuestras voluntades...

Aunque en los días sucesivos traté de evitar el encuentro con mis antiguos cómplices, que podían haberme reprochado lo que a sus ojos era una deserción deseada, sin embargo, ardentemente, con un impulso superior a toda clase de razonamientos tener por ello por quien fuese noticias del desenlace de aquel drama en que tan activamente había intervenido. Y así fué más bien con gozo que con disgusto, que me encontré inesperadamente con Mix Aub una mañana en que leía el periódico sentado en un banco del viejo jardín de Luxemburgo.

Vino hacia mí sin acritud y sus primeras palabras fueron para felicitarme. (Continúa en 4ª plana)

En Baños de Montemayor, por temporada de verano, se arrienda «Villa Remedios», carretera de la Estación. Detalles Eloy Gómez. Baños de Montemayor.

Agostadero

Se arrienda el de las Dehesas «Barreros de Arriba y de Abajo», de este término. Para tratar en Cáceres, General Expónada, 9.

CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS Vendedores exclusivo para la provincia de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, postes, planchas) Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Sobrino de Gobino Diez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción FERRETERIA Y COLONIALES

Carpintería Mecánica Escritorio: San Juan, núm. 12 VENTA DE ASERRIN Rafael Conde Perozo Travesía de Puente Nueva a Casas de Carrasco

